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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios que a seguir se apresentam tém como objectivo facilitar a uniformizagéo dos juizos que
conduzem & atribuigdo da classificagdo das provas.

Os professores classificadores sé devem atribuir a cotagdo completa quando as respostas revelarem:
objectividade e capacidade de sintese;

correcgao cientifica e vocabulario cientifico adequado;

correcta fundamentagao dos argumentos utilizados;

dominio da expressao escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1. Aresposta deve referir como variaveis demograficas a natalidade, a mortalidade, a
emigragdo e a imigragdo. Em alternativa, pode referir o saldo migratério e o saldo
fisiolégico.

Quando a resposta respeitar uma das seguintes situagbes, devem ser atribuidos

5 pontos:

o referéncia a duas das quatro variaveis desagregadas;

o referéncia a um dos saldos indicados.
..................................................................................................................................... 10 pontos

2. Aresposta deve referir duas das seguintes razdes, ou outras consideradas relevantes:
e emigragao;
o éxodo rural;

e quebra das taxas de natalidade.
................................................................... (2X5) v eeseeeeeseeeeenn.. 10 pontos

3. A resposta deve explicitar o papel polarizador de aigumas sedes de concelho do
Interior, relativamente as areas rurais envolventes, focando, nomeadamente, os
seguintes aspectos, ou outros considerados relevantes:

¢ repulsdo das areas rurais, motivada pelo declinio das actividades agricolas;
e atracgdo das areas urbanas proximas, devido a uma maior oferta de emprego,

ligada a proliferagdo de servicos e de equipamentos sociais (terciarizagdo da
sociedade).

Se a resposta se centrar na explicitagdo do contributo de um dos aspectos
supracitados para o fenémeno em causa, ou de outro considerado relevante, devem
ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta apenas fizer referéncia a um dos aspectos supracitados, devem ser

atribuidos 5 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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4. Aresposta deve centrar-se numa das explicagdes a seguir apresentadas, ou recorrer
a outra que sustente o aumento da populagéo evidenciado nos concelhos em causa:

e importancia do turismo e dos seus efeitos multiplicadores na actividade econémica,
nomeadamente, na criag8o directa e indirecta de emprego, relacionando-os com a
atracgdo e a fixagdo de populagdo activa (predominantemente jovem e adulta
jovem);

» existéncia de caracteristicas climaticas atractivas para uma populagéo imigrante,
sobretudo reformada, proveniente, predominantemente, da Uni&o Europeia.

Se a resposta apenas fizer referéncia ao turismo ou ao clima como factores de
atracgao demogréfica, devem ser atribuidos 8 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

II

1. Aresposta deve identificar o nimero 1 como sendo a frente quente e o numero 2
como sendo a frente fria.
...................................................................... (2%5) corieririererrcrce e 10 poONtos

2. Aresposta deve estabelecer uma correcta relagéo entre a velocidade do vento e o
forte declive barométrico expresso na figura 2-A ou, em alternativa, pode fazer
referéncia ao grande nimero e/ou ao reduzido intervalo das is6baras.
......................................................................................................................................... 10 pontos

3. Aresposta deve explicitar que o processo de frontélise, ou seja a perda do contacto
de ar quente com a superficie terrestre, decorre da diferente velocidade de
deslocagdo do ar nos sectores anterior, intermédio e posterior da depressado
barométrica.

Se a resposta referir genericamente a existéncia de diferentes velocidades de
deslocagéo das massas de ar sem relacionar esse processo com a perda de contacto
do ar quente com a superficie terrestre, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta apenas referir que a deslocagéo do ar frio forgou a subida do ar quente,
devem ser atribuidos 5 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

4. A resposta deve consistir numa representacdo esquematica que mostre que a
diferente direcg@o do vento no Arquipélago dos Agores e em Portugal Continental
depende, por um lado, do modo como se processa a circulagéo do ar numa depresséo
barométrica localizada no Hemisfério Norte e, por outro lado, da localizagdo dos
lugares relativamente a essa depresséo.

A simples esquematizagio de como se processa a circulagdo do ar numa depressao

barométrica localizada no Hemisfério Norte, sem que se estabelega a sua relagdo

com os lugares em causa, devem ser atribuidos 8 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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1. Aresposta deve referir Tras-os-Montes, como a regido agraria com maior disperséo e
o Alentejo, como a regido com menor dispers&o.
...................................................................... (2%5) oo, 10 poNtos

2. A resposta deve mencionar duas das seguintes caracteristicas, ou outras
consideradas relevantes:
» dominancia dos prados permanentes e/ou temporarios;
¢ cultura de forragens destinadas aos animais;

* policultura de espécies destinadas a alimentagao humana.
................................................................... (2%5) oo 10 poNtos

3. Aresposta deve formular uma hipdtese de explicagdo centrada num dos seguintes
argumentos, ou recorrendo a outro considerado relevante:

s regime de propriedade e de exploragéo;
o caracteristicas do sistema de cultivo;
s caracteristicas do povoamento rural;
+ condigdes de acessibilidade/isolamento.

Se a resposta apresentar uma hipétese de explicagdo centrada num dos argumentos
apresentados, ou em outro considerado relevante, recorrendo a uma fundamentagao
julgada insuficiente, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta apenas fizer referéncia a um dos argumentos apresentados, ou a outro
considerado relevante, devem ser atribuidos 5 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

4. A resposta deve explicitar que o recurso ao emparcelamento, numa area onde
predominam exploragdes de reduzida dimensdo, com elevada dispersdo e
constituidas por parcelas quase sempre vedadas, pode contribuir para aumentar a
produtividade do trabalho agricola e, por essa via, melhorar as condigbes econémicas
da populagao agricola, na medida em que:

» torna possivel o uso de maquinaria ou permite maximizar a sua utilizagéo;

¢ permite reduzir o tempo e/ou os custos de deslocag¢do dos trabalhadores e/ou das
maéquinas, entre diferentes blocos.

Se a resposta apenas fizer referéncia aos aspectos que contribuem para o aumento
da produtividade agricola e para a melhoria das condigdes econdémicas da populagdo
agricola, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta apenas mencionar que o emparcelamento contribui para a

modernizagdo das praticas agricolas, devem ser atribuidos 5 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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1. Aresposta deve fazer referéncia 4 malha ortogonal.

......................................................................................................................................... 10 pontos
2. A resposta deve referir duas das seguintes caracteristicas, ou outras consideradas
relevantes:
» existéncia de vias paralelas entre si;
¢ apresentagdo de um tragado geométrico em quadricula;
¢ artérias que se cruzam em angulo recto;
e quarteirdes com forma rectangular e/ou quadrangular.
................................................................... (2%5) o 10 poNtos
3. Aresposta deve explicitar o papel que a configuragéo do litoral e as caracteristicas do
relevo envolvente desempenharam na protecgao do litoral, relativamente aos ventos
€ a ondulagéo, favorecendo, por isso, a acessibilidade por via maritima.
Se a resposta fizer referéncia ao papel de um dos factores considerados na protecgao
do litoral, explicitando o seu impacto na acessibilidade ao porto da Horta, devem ser
atribuidos 10 pontos.
Se a resposta apenas fizer referéncia aos factores de localizagéo citados, sem
mencionar a sua importancia, devem ser atribuidos 5 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
4. Aresposta deve centrar-se numa justificagdo que evidencie:
e a importancia do PDM como instrumento de planeamento territorial com caracter
vinculativo, visando o desenvolvimento local;
¢ o papel regulador do PDM na organizagao funcional das cidades, nomeadamente,
no que se refere a:
— estrutura espacial do territério municipal;
— classificagéo dos solos;
- definigéo de parametros de ocupago territorial.
A explicitagdo do papel regulador do PDM pode basear-se na apresentagdo de
exemplos.
Se a resposta apenas se centrar na explicitagéo do papel regulador do PDM, devem
ser atribuidos 10 pontos.
Se a resposta apenas fizer referéncia ao facto de o PDM ser um instrumento de
planeamento territorial, devem ser atribuidos 5 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
V.S.F.F.
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